

**КОЛЛЕГА И ДРУГ ЗОЯ БУТТАЕВНА РАМАЗАНОВА  
(К 60-летию со дня рождения)**



Исполнилось 60 лет со дня рождения ведущего научного сотрудника отдела этнографии Института истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН доктора исторических наук Зои Буттаевны Рамазановой.

З.Б. Рамазанова родилась 10 февраля 1951 г. в с. Новокули Новолакского района в семье школьных учителей (мать Муминат Ахмедовна работала учителем младших классов, а отец Бутта Рамазанович, инвалид Отечественной войны более четверти века проработал директором Новолакской средней школы).

В 1973 г. Зоя Буттаевна окончила исторический факультет Ленинградского государственного университета, работала сначала методистом Института усовершенствования учителей в г. Махачкале, а затем методистом отдела заочного обучения Дагестанского государственного университета.

С 1975 г. ее биография тесно связана с отделом этнографии Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН, где Зоя Буттаевна прошла все этапы своей научной карьеры от младшего научного сотрудника до ведущего научного сотрудника, специалиста по вопросам этнографии Дагестана. В 1988 г. в Ленинградском отделении Института этнографии им. Н.Н. Миклухо-Маклая АН СССР защитила кандидатскую диссертацию на тему «Земледелие лакцев в конце XIX – начале XX в.», а в октябре 2007 г. в Институте истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН – докторскую диссертацию на тему: «Пища народов Нагорного Дагестана (классификация форм и анализ факторов сложения и развития)».

Сфера научных интересов Зои Буттаевны весьма разнообразна: от изучения хозяйственных особенностей и земледелия у лакцев до народных промыслов и системы питания народов Дагестана. Она имеет около 80 научных публикаций, в том числе несколько статей в журнале «Вестник ДНЦ РАН», входящем в перечень ВАК, «Иран и Кавказ», изда-

ваемом в Тегеране. Материалы о мясной пище горских евреев Дагестана опубликованы в 2005 г. в Оксфорде. В последние годы основное направление ее научной деятельности – изучение пищи и традиционной культуры питания у различных народов Дагестана. Именно эта область научных поисков дала ей возможность по-настоящему проявить свои исследовательские возможности, как результат – Зоя Буттаевна Рамазанова издала несколько монографий: «Пища народов Нагорного Дагестана» (Махачкала, 2003); «Пища народов Южного Дагестана (народностей лезгинской группы). XIX – начало XX в.» (Махачкала, 2009). Ярким событием для научной общественности не только Дагестана, стало издание монографии, посвященной пище дагестанских евреев: «Пища горских евреев Дагестана в XIX – начале XX в.» (Махачкала, 2008).

Зоя Буттаевна регулярно принимает участие в региональных и международных конференциях и конгрессах этнологов, неоднократно входила в экспертную комиссию защищаемых в Институте ИАЭ кандидатских и докторских диссертаций по специальности «Этнография, этнология и антропология». З.Б. Рамазанова принимает активное участие в жизни института и отдела: рецензирует монографии, квалификационные и плановые работы, обсуждаемые в отделе этнографии.

За успехи в научной деятельности, большой вклад в развитие исторической науки, активное участие в общественной жизни коллектива, добросовестный труд в ДНЦ РАН Зоя Буттаевна награждена Почетными грамотами ИИАЭ ДНЦ РАН, Почетной грамотой Президиума ДНЦ РАН, была неоднократно премирована.

Зоя Буттаевна Рамазанова, занимаясь наукой, не забывала и о личной жизни – вырастила прекрасную, умную и талантливую дочь Тамилу, которая с отличием закончила математический факультет Дагестанского государственного университета, а в 2010 г. блестяще защитила в Ростове-на-Дону диссертацию и стала кандидатом математических наук. Она работает преподавателем информатики в ДГУ на кафедре, где в свое время проходила аспирантскую подготовку.

За годы работы в Институте Зоя Буттаевна Рамазанова завоевала авторитет в коллективе, пользуется заслуженным уважением коллег. Она всегда поможет словом и делом, поддержит в трудную минуту. Доброжелательно и с пониманием относится она к молодым сотрудникам, делающим первые шаги в науке, всегда готова оказывать им посильную помощь.

Друзья и коллеги желают Зое Буттаевне дальнейших успехов в научном творчестве, благополучия во всех делах.